

立足为民惠民 推进城乡建设

荣昌 匠心打造城乡融合魅力新城



美丽荣昌 摄/张春连

绿意盎然的平坦街道，碧水环流的城市水系，星罗棋布的公园绿地，炊烟袅袅的乡村民居……走进荣昌区，焕然一新人居环境令人眼前一亮。

优美的城乡环境是最普惠的民生福祉。立足新时代新征程新重庆建设坐标方位，近年来，荣昌区住房城乡建委在荣昌区委、区政府的坚强领导下，在市住房城乡建委的支持、指导下，坚持以人民为中心，有力推进城市更新、提质提速村镇建设、扎实推广绿色建筑，不断刷新着荣昌城乡形象，用匠心打造出“高颜值”城乡新面貌，实现城乡“颜值气质”双提升，聚力推进城乡融合魅力新城建设。



城市更新有力推进

荣城蝶变 向美而生

一个个老旧小区升级“涅槃”，一条条雨污管网畅通无阻，一个个生态小区加快建设……深秋时节，行走在荣昌城区，满眼秀色，新貌如画。

“现在我们小区楼通过老旧小区改造，在改善居住环境的同时，还增添了户外休闲座椅、健身器材，对于我们退休在家的老年人特别方便。”居住在昌元街道静园小区的居民雷勇谈及改造后的小区赞不绝口。

雷勇提及的老旧小区改造正是荣昌区推进城市品质提升的有力举措之一。据介绍，近年来，荣昌区以城市体检推动城市更新，新入库虹桥片区、城

南片区城市更新项目2个，续建广顺街道城市更新项目1个，实施城市更新提升项目27个，改造城镇老旧小区609个，城市棚户区83户，安置小区品质提升扎实推进，场镇品质提升全面完工。

同时，以区域生态保护、片区整体打造为抓手，荣昌区系统推进新城区海绵城市建设。重点强调“天然海绵体”的保护，严格管控污水散排、自建排污设施、取土采石等破坏绿地水系等自然要素的活动，保护山水资源，系统布局新城区开发建设，构建城市蓝绿空间。

值得一提的是，荣昌区还按照“厂网一体、建管一体、雨污一体、城乡一体、运维一体”，在全域范围内推行污水收集处理“厂网一体”试点工作。通过委托运维建设、雨污分流改造、错混点排查整治，排水口水质常态化监测，智慧管网建设等举措，推动管理向主动化、智能化方向转变，提高城市污水处理治理水平，助力改善城市环境，提升城市品质，打造山水相依、人水相亲、水清岸绿的宜居环境。

“接下来，我们将把全区污水收集处理‘厂网一体化’工作作为重点工作积极推进，确保排水管网及污水处理厂健康安全运行，助力全区高品质生活区建设。”荣昌区住房城乡建委相关负责人表示。



居民在改造后的昌州小康苑安置小区玩耍 摄/李显彦



改造后的静园小区 摄/李显彦



绿色生态住宅小区：金科·世界城二期 摄/李显彦

绿色建筑全面推广

绿色赋能 低碳发展

盖房子也能像搭积木一样简单？近日，在荣昌区荣升悦府项目建设现场，预制构件正在加紧组装中。现场工人仅仅需做好关键处的衔接安装便可完成以前长时间的繁杂工作。

“装配式建筑吊装快，安装快捷比传统做法节约工期，节约模板约20%，还能避免板面出现蜂窝、麻面、空鼓、开裂等质量问题，提高了工程质量。”该项目相关负责人介绍。

推动绿色建筑发展，是践行绿色发展理念、改善人居环境的重要抓手，也是落实“双碳”目标、实现建筑业高质量发展的重要举措。

今年，荣昌区通过大力发展装配式建筑，推进供给侧结构性改革和新型城镇化发展，贯彻绿色、创新发展理念，认真执行《重庆市人民政府办公厅大力发展装配式建筑的实施意见》等文件精神，推行装配式建筑项目6个，面积约31.27万平方米。装配式建筑占新建建筑比例达54%。

同时，该区还全面推进绿色建筑建设，在全区规划区范围内大力推进2020版绿色建筑设计标准的执行，力争在今年荣昌区绿色建筑占新建建筑比例不低于90%。巴黎左岸、金科·世界城、金科·礼悦东方A组团、中华奥城等小区还被被评为绿色生态住宅小区，绿色底色不断擦亮。

城乡建设不遗余力，发展变化日新月异。以人为本的荣昌区正持续着眼城乡建设中的短板弱项，下大力气推进全域品质提升，持续完善城乡功能，潜心提升城市品位，城乡面貌正在因为一项项卓有成效的工作而迅速发生着变化，日益展现出一幅幅温情怡人、缤纷多彩的城乡新景象。

贺娜 邓天才

村镇建设提质提速

和美乡村 多姿多彩

“现在晚上走在村路上可明亮了，大家都愿意晚上出来散步，还有不少人晚上在坝子上跳坝坝舞，可热闹啦！”荣隆镇沙坝子村居民钟国胜表示。

路灯的安装正是得益于今年荣昌区创新实施的照亮家园工程。

“我们计划完成约3万盏农村公共照明路灯安装任务，分两个年度4期实施，基本完成全区21个镇街139个村社已硬化的村公路的公共照明设施，进一步提升人民群众获得感、幸福感、安全感。”荣昌区住房城乡建委相关负责人介绍。

建设宜居宜业和美乡村，“硬件”要实，“软件”要足。近年来，荣昌区坚持以人为本的理念，深入推进农村房屋安全隐患排查整治，排查农村自建房13万栋，完成农村低收入群体危房改造

112户。并以镇(街道)为单位，每季度组织辖区内工匠开展业务知识技能自律培训，组织工程师、建筑师、设计师等进村入户走访，开展设计下乡活动，让乡村人居环境得到显著提升。

同时，在市住房城乡建委的支持、指导下，荣昌区持续推进万灵镇美丽宜居示范乡镇、观胜镇银河村黄连桥传统村落保护发展项目开工建设，完成归园陶居——巴蜀美丽庭院示范片项目、铜鼓镇刘驷村传统村落保护发展项目，让乡愁味道更加浓郁。

如今，走进荣昌乡村，到处生机勃勃，农民过上了现代化生活，安居农房有了新面貌，既有骑行追蝶、牧童唱晚的乡野童趣，也有小楼雅座听风看雨的惬意，五彩斑斓的新景新事装点着乡村，描绘出宜居宜业和美乡村的新画卷。



安富街道通安村三崇堂人居环境整治 摄/李显彦